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PHOTOGRAPHIE DES NOUVEAUX CONSULTANTS 
EN  SERVICE DE SANTÉ MENTALE 
 

Anouck  Billiet 



 

 

Qui sont les wallons qui s’adressent 
aux SSM? 

Pour quelles problématiques?  

Quelles prises en charge? 

+ zoom sur groupes particuliers 



LES DONNÉES 

• Données collectées dans tous les SSM  

– Mission généraliste  

– Mission spécifique 

 

• Nouveaux patients only 

• De 2008 à 2011: > 66 000 enregistrements!  

 

 soit+-16 000 personnes par an!  

 dont 39% de moins de 18 ans 

Adultes 

Jeunes 



QUI SONT LES WALLONS 
QUI S’ADRESSENT AUX 
SSM?  



RÉPARTITION PAR AGE 

      39%                              61% 
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SSM 

Wallonie 2008 



PROVINCE 

Nouveaux consultants  

Liege 

34% 

Hainaut 

32% 

Namur 

13% 

Brabant 

Wallon 

11% 

Luxemb

ourg 

8% 

Flandre 

1% 

Bxl-

Capital 

1% 

Population wallonne  
(au 01/01/2008) 

Liège 

30.5% 

Hainaut 

37.6% 

Namur 

13% 

Brabant 

Wallon 

11% 

Luxemb
ourg 

8% 



DOMICILE DES NOUVEAUX CONSULTANTS 



PROFILS DES PATIENTS ADULTES 

 

 

 

Services SM 
Wallonie 

(moyenne de 2008 à 
2011) 

Age 
moyen  

39,4 ans < 48,4 ans 

% 
femmes 

56% > 51% 

Etat civil 

47,1% célibataires 
35,6% mariés (7% séparés) 

13,5%  divorcés 
3,5% veufs 

= 
~= 
> 
< 

47,6% célibataires 
36,9% mariés 
8,8% divorcés 

6,6% veufs  

% non- 
belges 

12% 
(8,8% sans IS Exil) 

> 
= 

9,3 % 



PROFILS DES PATIENTS JEUNES 

 

 

 

Services SM Wallonie 

Population 
moyenne 

par an 
6 387 0,8% 794 819 

 0 à 3 ans 6.2% < 20.4% 

4 à 6 ans 23.7% > 15.3% 

7 à 12 ans 43.4% > 31.4% 

13 à 18 ans 26.7% < 32.9% 

% filles 42% 
< 
 

49% 



REVENUS 

Jeunes 
(revenus des parents) Adultes 

49% 

29% 

12% 

8% 

2% 

47% 

28% 

15% 

9% 

2% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

F M 

35% 

29% 

7% 

0.4% 

17% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 



MODE DE VIE 

Jeunes Adultes 

24% 

21% 

15% 

6% 

3% 
1% 
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POUR QUELLES 
PROBLÉMATIQUES? 



ORIGINE DE LA DÉMARCHE 
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Adulte Jeune 

15% omnipraticien 

3% autre SSM 

4% CPAS 

21% famille/parents 

16% PMS 



MOTIF DES CONSULTATIONS ADULTES 
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MOTIF DES CONSULTATIONS JEUNES 
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Garçons Filles 



TYPE DE DEMANDE 
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TYPE DE DEMANDE PAR ÂGE  
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DIAGNOSTICS ADULTES 

F: Troubles mentaux et du comportement 
Z: Facteurs influençant l’état de santé 



PROPORTION DE PATIENTS CONCERNÉS PAR CETTE 
FAMILLE DE DIAGNOSTICS (EN 1, 2 OU 3E DIAG) 

F30-F39 

Troubles de 

l'humeur 

F40-F48 

Troubles 

névrotiques 

liés à des 

facteurs de 

stress et 

troubles 

somatoform

es 

F60-F69 

Troubles de 

la 

personnalité 

et du 

comporteme

nt chez 

l'adulte 

F10-F19 

Troubles 

mentaux et 

du 

comporteme

nts liés à 

l'utilisation 

de 

substances 

psycho-

actives 

F20-F29 

Schizophrén

ie, troubles 

schizotypiqu

es et 

troubles 

délirants 

F50-F59 

Syndromes 

comporteme

ntaux 

associés à 

des 

pertubations 

physiologiqu

es et à des 

facteurs 

physiques 

F90-F98 

Troubles du 

comporteme

nt et 

troubles 
émotionnels 

apparaissan

t 

habituellem

ent durant 

l'enfance ou 

l'adolesce… 

R41-R47 

Symptômes, 

signes et 

résultats 

anormaux 

d'examens 

cliniques et 

de labo non 

classés 

ailleurs 

 

F00-F09 

Troubles 

mentaux 

organiques 

Série1 21% 20% 14% 10% 3% 2% 1% 1% 1% 

21% 
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PROPORTION DE PATIENTS  ADULTES CONCERNÉS PAR CE 
DIAGNOSTIC (EN 1, 2 OU 3E DIAG) 

23.5% 

13.7% 

10.4% 

13.7% 

9.1% 

5.6% 5.6% 

0% 
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10% 

15% 
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25% 

Z63 

Autres difficultés 

liées à 

l'entourage 

immédiat 

F32 

Episodes 

dépressifs 

F60 

Troubles de la 

personnalité et 

du 

comportement 

F43 

Réaction à un 

facteur de stress 

important, 

troubles de 

l'adaptation 

Z60 

Difficultés liées à 

l'environnement 

social 

F10 

Troubles liés à 

l'alcool 

F41 Autres 

troubles anxieux 

« Les pathologies les plus 
courantes dans la population 
[belge] sont les troubles 
anxieux, les troubles 
dépressifs et la dépendance à 
l’alcool. » (HIS 2013)  



PROPOSITIONS DE PRISES EN 
CHARGE, RÉSEAUX 



PROPOSITIONS DE PRISES EN CHARGE 
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PROPOSITIONS DE PRISES EN CHARGE PAR DIAGNOSTIC- 
ADULTES 

46% 

58% 

51% 
48% 
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30% 
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ACCOMPAGNEMENT SOCIAL 

BILAN EXPERTISE 

Autre 



PROPOSITIONS DE PRISES EN CHARGE PAR MOTIFS-
JEUNES 

39% 

22% 

41% 

26% 

13% 

32% 

11% 
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45% 

 plaintes et 

symptômes 

psychiques  

 difficultés dans 

le milieu familial  

 mal-être   difficultés 

d'apprentissage  

 difficultés dans 

le milieu social  

 Thérapie individuelle  

Information/clarification  

 Accompagnement individuel  

 Bilan/expertise  

 Acc familial  

 Logopédie  

 Thérapie familiale  



RÉSEAU PROFESSIONNEL  

18% 

11% 
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RÉSEAU PROFESSIONNEL- ADULTES 

Soins 
ambulatoire 

(30%) 

Omnipraticien 
(24%) 

Autre médecin 
spécialiste (2%) 

Inconnu 
(20%) 

Santé 
mentale 

ambulatoire 
(16%)  

Un autre 
membre de 

l'équipe 
(3.4%) 

Psy privé 
(2.5%) 

Autre SSM 
(2.3%) 

Justice 
(9%) 

Service de 
probation 
(2.2%) 

Prison 
/SPS 

(1.6%) 

Services 
sociaux 
(9%) 

CPAS 
(4.1%) 

Santé 
mentale 

intramuros 
(6.5%) 

Hôpital 
psychiatriq
ue (2.4%) 

Service psy 
d'hôpital général 

(1.7%) 

Réseau prof 1: 54% données 
manquantes 
Réseau prof 2: 88% données 
manquantes 
Réseau prof 3: 96% données 
manquantes 

Correspond très 
souvent à l’origine de 
la démarche (Coefficient 

de Kappa=0.99) 



RÉSEAU PROFESSIONNEL- JEUNES 

Milieu 
Scolaire

 27.1% 

PMS (14.9%) 

Enseignant 
(6.9%) 

Aucun 27% 
Soin 

Ambulatoire
 14.7% 

Généraliste 
(6.5%) 

Spécialiste 
(2.9%)  

Pédiatre 
(2.4%) 

Aide 
Jeunesse

 12.2% 

SAJ (5.1%) 

SPJ (3.1%) 

Santé 
mentale Amb  

7.1% 

Psy privé 
(2.1%) 

Autres 
services 

 7.4% 

Handicap 
(2.5%) 

Petite Enfance
  (1.9%) 

Services 
Sociaux  

(1.7%) 

Justice (1.4%) 

Réseau prof 1: 50% données manquantes 
Réseau prof 2: 85% données manquantes 
Réseau prof 3: 94% données manquantes 



QUELQUES PROFILS 
PARTICULIERS 



 
CONSULTANTS (<18) DONT LE FRANÇAIS N’EST PAS LA LANGUE 
MATERNELLE (5,3%, N=1256) 
 

 

 

 

 

 

 

• Plus d’envois par le milieu scolaire et les services sociaux 

• Moins d’envois pas l’entourage et moins par aide à la jeunesse 

Envoyeurs 

• de rééducation 

• moins de demandes de thérapies 

Demandes 

• Principalement difficultés d'apprentissage et  de problèmes de langage (un 
sur trois) 

Motifs 

• logopédie 

Prise en charge 

• Moins de jeunes sans réseau professionnel (14% contre 25%) grâce aux 
services sociaux.  

Réseau professionnel 



CONSULTANTS (>18 ANS) CONTRAINTS 
 
(6.8% DES ADULTES, N=2 543) 

• 38.6 ans 

Age moyen 

• 88.5% d'hommes 

Sexe 

• 90% de belges 

Nationalité 

• 13.9% en institution de défense sociale ou prison 

Mode de vie 

• 86% envoyé par la Justice/police 

Principal envoyeur 

• Z65 : difficultés liées à d'autres situations psychosociales, (condamnation, 
emprisonnement…) (26%) 

• F60: troubles spécifiques de la personnalité et du comportement (paranoïaque, schizoïde, 
dyssociale, dépendante,…) (16%)  

• F65: troubles de la préférence sexuelle (fétichisme, exhibitionnisme, voyeurisme, 
pédophilie, …) (16%) 

• F10: troubles liés à l'utilisation d'alcool (11%) 

Principaux diagnostics 



 
CONSULTANTS  DE PLUS DE 60 ANS ET PLUS  
(7,4%, N=3110) 
 

 

 

 

 

 

 

• Idem que dans le reste de la population 

•sauf 9% par services du 3e âge (contre <1%) 

Envoyeurs 

• Idem que dans le reste de la population (75% de suivi, …) 

Demandes 

•Problème physique 12% (contre 8%) 

Motifs 

•36% d’accompagnement/soutien (contre 25%) 

Prise en charge 

•Soins ambulatoire 42%  (contre 30%) 

•Services 3e âge 8% (contre ~0%) 

Réseau professionnel 



CONCLUSIONS 

 

 

Toute la population wallonne est  
représentée 

Les problématiques correspondent à 
celle de la population wallonne 

Et aux problématiques plus 
spécifiques 

Diversité de prise en charge et de 
réseau  



DISCUSSION 

Uniquement les nouveaux patients –  

3 premiers entretiens 

Qualité des données-données manquantes 

Limitation du quantitatif, faire rentrer la psyché 
dans des cases… 

Données 2012-2014 à suivre (crise économique, 
migrants, …) 



Observatoire wallon de la santé  

100, avenue gouverneur Bovesse 

5100 Namur 

anouck.billiet@spw.wallonie.be 

081/327 367 

Merci au CRéSaM, à P. Collart, P. Delvaux, D. Dubourg et H. Reyniers  


